

# 吉林日报



彩练客户端 大吉网

2024年2月

4

星期日

农历癸卯年十二月廿五日立春

总第27934期 (今日4版)

国内统一刊号 CN22-0001

国外发行刊号 D776

邮发代号: 11-1

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

## 习近平春节前夕视察慰问驻天津部队

# 向全体人民解放军指战员武警部队官兵 军队文职人员民兵预备役人员致以新春祝福



2月2日,中华民族传统节日春节即将来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察慰问驻天津部队,代表党中央和中央军委,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。这是习近平亲切接见驻天津部队官兵代表。

新华社天津2月3日电(记者梅常伟)中华民族传统节日春节即将来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日视察慰问驻天津部队,代表党中央和中央军委,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。

立春时节,津门大地万象更新。上午10时许,习近平来到天津警备区,在

热烈的掌声中,亲切接见驻天津部队官兵代表,同大家合影留念。

习近平指出,过去的一年,驻天津部队坚决执行党中央和中央军委决策部署,各项工作扎实推进,重大任务完成出色,特别是有力支援天津防汛抗洪抢险,为保障人民群众生命财产安全作出了重要贡献。

习近平强调,新的一年,要深入贯彻新时代强军思想,深入贯彻新时代军事

战略方针,扭住打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创部队建设新局面,坚决完成党和人民赋予的各项任务。

习近平最后强调,春节就要到了,全军部队要加强战备值班,维护好国家安全和社会稳定,确保全国人民过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。要搞好工作统筹,把官兵节日期间的生活安排好。何卫东等参加活动。

## “冰马”驰骋 “热雪”沸腾

### ——首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动综述

本报记者 张宽

## 热雪沸腾·魅力松水 逐冰踏雪 聚焦首届松花江滑冰马拉松挑战赛

首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动于1月30日至2月3日在吉林市靖宇县松花江畔盛大举办。这场赛事活动以其独特的魅力,吸引了来自国内外7000余名选手的积极参与。在冰封的松花江江面上,他们挑战自我,展现了冰雪运动之美。

“赛事活动开幕当天的场面真是太

壮观了,让人心潮澎湃、热血沸腾,参赛选手们齐聚靖宇县松花江畔驰骋竞速,感受东北独有的地域文化风情。在北纬42度松花江天然滑冰黄金赛道上,滑冰马拉松挑战赛、冰雪马拉松挑战赛、雪地自行车马拉松挑战赛、冰上龙舟超级联赛以及越野滑雪表演赛,五大冰雪赛事齐齐上阵,尽显冰雪运动魅力。冬日的松花江,因这场盛会而更加璀璨夺目。”赛

事总管袁吉赛后激动地告诉记者。本届赛事活动可谓看点十足,各种比赛项目让人目不暇接,每一个项目都充满了激情与挑战,让参赛者和观众都有着全新的美妙体验。

在五条并行的赛道上,选手们分别穿着冰鞋、跑鞋、雪板,划着龙舟,骑着自行车,从各自起点出发,罕见地上演了一场蔚为壮观的项目“大同框”。这样壮观的场景,让选手们非常兴奋,也为观众们带来了一场冰雪视觉盛宴。这不仅仅是一场体育赛事,更绘就了一幅人与自然和谐共生的美好画卷。(下转第二版)

# “老百姓的事情是最重要的事情” ——习近平总书记春节前夕赴天津看望慰问基层干部群众纪实

人民日报记者 杜高泽 陈伟光 新华社记者 张晓松 朱基钗

腊月二十二,年味渐浓。这天一早,习近平总书记乘坐“复兴号”来到天津。

“当河海之要冲,为畿辅之门户。”这座城,襟河枕海,历史的波澜与时代的脉动交汇于此。

人民,是这片土地生生不息的力量。看望慰问基层干部群众,是这次考察分量最重的主题。

灾后恢复生产生活的村子,秩序井然;古色古香的街区,人流如织;庄严肃穆的纪念馆,记载的是实现人民解放进程中重要一役;市委和市政府工作汇报会上,深刻阐述现代化建设和高质量发展,落脚点也在人民的福祉。

习近平总书记来到人民中间:“农历新年是龙年,龙在中华文化中有着勇敢奋进、活力无穷、吉祥如意等多重寓意,寄托着美好的愿景。大家对新的一年要充满信心,把日子过得更好。”

### 一份牵挂,放在心上

汽车沿着冰封的牙子河,驶入西青区第六埠村。

海河平原仿佛一个西北高、东南低的巨大簸箕。千淀归塘,百川赴海。而这里,又是三川交汇的一个低洼地。

去年海河发生流域性特大洪水时,

第六埠村也遭了灾。当地干部告诉习近平总书记,当时水深2.51米,村里2000多个蔬菜大棚全淹了。

总书记进村,先看一看这些大棚的修复,了解当地农业恢复生产情况。

郝健和张凤文老两口正在新棚里忙碌。采摘、打包,准备将新鲜的蔬菜配送到市里的社区。

看到总书记,他们又激动又感动,一畦接一畦地介绍自家的菜地。新的棚,新的日子,新的希望。“特别感谢党和政府,大棚修复、补种抢种,很快就恢复了生产。”

这里也是天津的蔬菜基地之一。习近平总书记握住老郝的手:“我们应该感谢你们的辛勤劳动,丰富了春节的‘菜篮子’。”

“咱们的菜都好吃,特别甜。”张凤文说道。

习近平总书记笑着问:“菜甜,是什么原因?”

“水好,土也好,红沙土。”

一年年耕耘,脚下这块土地,村民视若珍宝。习近平总书记深知乡亲们的愁和盼,一直牵挂着那些遭了灾的地方。去年洪灾后,到黑龙江的灾区,看补种抢种的进度;北方入冬之际,在北京、河北的灾区,看温暖过冬的保障有没有到位;

而今,春节前夕,他惦念着灾区的乡亲们能不能过好年。

村里,总书记走进四世同堂的杜洪刚家。

花糕、年馍、窗花、灯笼,处处是年的喜庆。满头银发的老太迎着总书记。“您老高寿?”“84啦!”“硬朗!硬朗!”

老人医保、孩子读书、年轻人就业,总书记问得细致。

“还有什么需要党和政府关心帮扶的事?”

“在党和政府帮助下很快渡过了难关,不觉得日子难。又添了小孙子,今年是全家倍儿高兴的一个年。”

听了这番话,习近平总书记很是感慨:“国泰民安,民安才能国泰,党中央和各级党委、政府时刻记挂着大家的安危冷暖,也希望乡亲们依靠自己的双手重建美好家园,创造幸福生活。”

战洪水、抗地震,稳经济、促发展,应变局、开新局……风雨中,党和人民想在一起、干在一起,拼搏在一起、奋斗在一起。时时放心不下的,是人民幸福生活这一“国之大者”。

村广场上,乡亲们都来了。白发老人、垂髫小儿,笑容暖了心窝。在外打工的乡亲也回来了。(下转第三版)

## 凝心铸魂担使命 奋楫扬帆新征程

### ——全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育综述

新华社记者 王子铭 孙少龙 范思翔

“坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作,是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。”

新时代新征程开局起步之际,在以习近平同志为核心的党中央引领下,一场触及思想、涤荡灵魂的党内集中教育——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党如火如荼开展。

学思想、强党性、重实践、建新功。

广大党员、干部在主题教育中,深

刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定共产党人的理想信念、汲取不懈奋斗的源泉动力、增强担当作为的使命感、筑牢拒腐防变的堤坝防线,不断将学习成果转化为干事创业的强大动力,汇聚起推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

以上率下,高站位高起点部署推进

2023年12月21日至22日,中南海

怀仁堂,中共中央政治局召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会。

习近平总书记在会上强调,这次学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是贯彻落实党的二十大精神的重要举措,主题主线突出,目标任务明确,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得了明显成效。

始终高度重视理论武装,是马克思主义政党的鲜明特色。(下转第四版)

## 2024年中央一号文件公布

### 提出推进乡村全面振兴“路线图”

新华社北京2月3日电(记者于文静 高敬)党的十八大以来第12个指导“三农”工作的中央一号文件3日由新华社受权发布,提出有力有效推进乡村全面振兴“路线图”。

这份文件题为《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》,全文共六个部分,包括:确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫、提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平、加强党对“三农”工作的全面领导。

文件指出,推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。要学习运用“千万工程”蕴含的发展

理念、工作方法和推进机制,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,坚持以人民为中心的发展思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,集中力量抓好办成一一批群众可感可及的实事,不断取得实质性进展、阶段性成果。

文件提出,以确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫为底线,以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平为重点,强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措,打好乡村全面振兴漂亮仗,绘就宜居宜业和美乡村新画卷,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设。

中央农村工作领导小组办公室有

关负责人表示,要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,锚定建设农业强国目标,真抓实干做好2024年重点工作,不折不扣完成好既定目标任务,推动乡村全面振兴不断取得新进展。



扫码阅读  
《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》全文

## 新市场 新平台 新业态

### ——我省2023年加快培育外贸新动能观察

本报记者 陶连飞

## 高质量发展新年观察

外贸是拉动经济增长的重要引擎,是联结国内国际双循环的重要枢纽。

2023年,全省外贸进出口总额实现1679.3亿元,同比增长7.7%,增速高于全国7.5个百分点,列全国第九位。其中,出口627.2亿元,增长24.9%,增速列全国第五位,连续三年实现了20%以上的高增长。

### 新市场加速开拓

扩大“朋友圈”、拓展新市场,是持续推动高水平对外开放的重要一步。回望2023年,我省对外贸市场日趋多元、商品结构持续优化,为助推经济高质量发展作出了重要贡献。

2023年10月24日,载有165辆汽车产品的“长同欧”中欧班列鸣笛启程。接下来的25天,这条由长春远达铁路综合货场始发的“钢铁驼队”,将经由黑龙江省同江口岸,跨越近万里,直抵东欧市场。

这是我省继“长满欧”“长珲欧”之后,开通的又一条中欧班列新通道。自2015年首条吉林省中欧班列开通以来,越来越多吉林商品搭乘着“钢铁驼队”,走向更广阔的国际市场。

走出去,路路畅通。

2023年,“长满欧”班列稳定运行,“长珲欧”“长绥欧”“长同欧”及跨境电商TIR公路卡航相继开通。珲春经扎鲁比诺、斯拉夫扬卡、符拉迪沃斯托克港至南方港口3条内贸外贸航线试单试行,我省外贸“走出去”的步伐越发矫健。

省商务厅提供的数据显示,2023年,全省对外贸易国别地区由2020年的181个发展至2023年的197个,俄罗斯、墨西哥成为我省仅次于德国的第二、第三大贸易伙伴。2023年,我省对俄进出口297.3亿元,增长71.5%,高于全国38.8个百分点;其中出口203.7亿元,增长210.7%,高于全国156.8个百分点。

既有高增长,又有高质量。2023年,全省机电产品出口385.9亿元,增长79.6%,高于全国76.7个百分点;高新技术产品出口94.2亿元,增长122.1%,高于全国127.9个百分点。我省逐步形成以汽车及零部件、农产品、有机化学品等为主导的出口产业,出口附加值提高,国际市场份额提升。

### 新平台加速建设

2023年以来,我省各级政府部门创新工作举措,主动靠前服务,带领企业抢抓国际订单,高质量开展“请进来、走出去”重大活动,为全省外贸发展搭建了新平台。

2023年3月22日至24日,商务部与吉林省人民政府在长春举办了进博会走进吉林活动,这是商务部2023年“进博会走进地方”的首场活动,也是商务部“投资中国年”招商引资“请进来”的首场活动。以此为平台,160户进博会参展企业、相关机构深度了解吉林,蓄力参与吉林建设,进博会“让展品变商品、让展商变投资商”的愿景在白山松水间加速实现。(下转第二版)

中国一汽:

## 迎“开门红” 拼“全年红”

本报记者 华泰来

春节将近,记者走进中国一汽在长春的各大整车厂,看到的是井然有序的生产场景,热情饱满的员工、川流不息的智能物流车……开年首月,中国一汽旗下品牌销量一路走高,各生产、销售单位奋力拼搏,实现“开门红”。

纵观1月,一汽红旗零售销量突破40300辆,同比增长82.9%。一汽奔腾销量突破1万台,终端销量同比增长120.87%。值得一提的是,中国一汽海外销量成绩尤为亮眼,全月销量共计11529台,同比增长186%。

随着红旗品牌深入人心,主力车型市场地位持续提升。今年1月,新红旗H5销量突破14800台,连续4个月实现销量万台以上,跻身15万元以上B级燃油轿车排名第一。红旗HS5连续2个月销量过万后,1月零售销量突破11200台,位居18万元以上B级燃油SUV中国品牌车型第一。

连连创造市场佳绩,更激发了中国一汽员工的斗志。中国一汽在长春的各大整车厂中,处处涌动着奋斗的暖流。开年伊始,一汽-大众长春生产的奥

迪C线、Q线快速启动生产状态,员工激情满怀投入岗位,全力拼产抢产。维修和生产部门携手合作,共同探讨质量问题,不放过任何一个可能影响产能的小问题,为实现日产目标奠定了坚实基础。

1月12日,一汽-大众VW491项目首台SOP白车身下线,比预定计划提前2周。该项目为自主研发,没有欧洲原型车参照,项目团队精诚合作,抢时间、抢进度、抢节点,项目多个关键节点提前2周以上完成,被誉为35天“再造一个新工厂”。(下转第二版)